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СОЦІАЛЬНА РОБОТА З ДІТЬМИ-СИРОТАМИ В МІСТІ ОДЕСА:
СТАН, ПРОБЛЕМИ, ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Анотація
Магістерська робота присвячена проблемі соціального захисту дітей-сиріт в місті Одеса. У даній кваліфікаційній роботі розглянуті суть, форми та методи соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одеса, дана статистична оцінка щодо кількості дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування в Одеській області, представлено динаміку кількості дітей-сиріт та дітей які залишились без батьківського піклування за останні роки в місті Одеса, а також представлені переважні напрямки діяльності служб у справах дітей Одеської міської ради.  
В практичному розділі кваліфікаційної роботи розглянуті основні недоліки соціальної роботи з дітьми-сиротами в місті Одеса, а також надано рекомендації щодо підвищення ефективності соціальної роботи з дітьми-сиротами в місті Одеса.


Ключові слова: діти-сироти, соціальна робота, соціальний захист, служба у справах дітей.















SOCIAL WORK WITH ORPHANS IN ODESSA: STATE, PROBLEMS AND SOLUTIONS

Annotation

The master's thesis is devoted to the problem of social protection of orphans in the city of Odessa. This qualification work considers the essence, forms and methods of social work with orphans in Odessa, gives a statistical estimate of the number of orphans and children deprived of parental care in Odessa region, presents the dynamics of the number of orphans and children left without parental care for the last years in the city of Odessa, and also the basic directions of activity of services for children of the Odessa city council are presented.
In the practical section of the qualification work the main shortcomings of social work with orphans in the city of Odessa are considered, and also recommendations on increase of efficiency of social work with orphans in the city of Odessa are given.
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Актуальність теми кваліфікаційної роботи. Проблема соціального захисту дітей-сиріт в умовах становлення інституту соціальної роботи виступає для нашої держави надзвичайно актуальною, відрізняється науковою новизною і складністю як в теоретичному, так і практичному відношеннях.
Дана проблематика носить міжгалузевий характер, знаходиться на перетині проблемних полів соціології, соціальної психології та педагогіки, включаючи в себе питання соціальних витоків і соціального змісту феномена сирітства, соціальної політики щодо цієї категорії населення, пристрою осиротілих дітей в прийомні сім'ї, розміщення їх у відповідні установи, проблеми навчання, соціальних виплат і пільг, забезпечення житлом тощо. Від того, наскільки успішно діти-сироти будуть інтегруватися в суспільство, буде багато в чому залежати стабільність і успішний розвиток держави.
Однак сьогодні поки не знайдено ефективних методів вирішення даної проблеми в силу інституційного не упорядкування співвідношення соціальної роботи та соціального захисту сиріт в загальній структурі соціальної політики як соціологічно обґрунтованої практики. Проблема полягає в тому, що соціальна політика є результат певного компромісу політичних сил на базі стереотипів суспільної свідомості, що впливають на вибір соціальних пріоритетів. Такий компроміс нерідко далекий від науково обґрунтованої соціологічної теорії і пов’язаної з нею суспільної практики. Становище ускладнюється і тим, що розвиток якісно нової, значно більш ефективної системи щодо соціальної підтримки та допомоги сиротам здійснюється в умовах становлення самого інституту соціальної роботи на тлі переходу економіки країни на ринкові відносини, підвищення соціальної напруженості, конфліктів, посилення соціальної нерівності і соціального виключення. До того ж ще зовсім недавно питання соціального захисту дітей-сиріт в якості самостійної соціальної проблеми не розглядалися.
Ефективна цілісна система соціальної роботи з дітьми-сиротами ще не цілком розроблена. Однак, різнохарактерні питання життєустрою осиротілих дітей, включаючи забезпечення їх умовами життя, близькими до сімейних, проблеми отримання повноцінної, якісної освіти, можливість працевлаштування в сучасних умовах реформування суспільства набувають все більш гострий соціальний, політичний, моральний і соціально-психологічний характер. Все це обумовлює необхідність спеціального соціологічного аналізу принципів і пріоритетів соціального захисту сиріт, систематизації наукових уявлень про соціальну роботу з ними. Недостатня розвиненість інституту соціальної роботи з осиротілими, низька ефективність методів цієї роботи з даною категорією осіб робить сиріт практично беззахисними перед численними випробуваннями сьогоднішнього життя. Дана обставина призводить до соціальної дезадаптації цих дітей, ослаблення соціальної захищеності одних з них, виникнення девіантних, а іноді і делінквентної форми поведінки у інших. Все це і обумовлює актуальність дослідження соціальної роботи з дітьми-сиротами. 
Стан наукового дослідження. Слід зазначити, що проблема дослідження соціального захисту дітей піднімалася в працях таких науковців: В. Скуратівського, М. Кравченко, П. Шевчук. У вітчизняній науці окремі аспекти правового регулювання у досліджуваній сфері відображені в роботах О. Потопахіної, О. Карпенко, Л. Зілковської, Т. Стоянової, І. Ковальчук, М. Логвинової, Ю. Черновалюк, В. Москалюк. Соціально-психологічні проблеми осіб-сиріт досліджували М. Аралова, Л. Артюшкіна, А. Поляничко, Р. Бернс, Л. Виговська, І. Дубровіна, О. Ігнатова, Й. Лангмейер, М. Лісіна, В. Мухіна, А. Прихожан, Н. Толстих, Н. Рєпіна, В. Яковенко, I. Iванова, I. Пєша, В. Захарченко. Специфіку діагностико-корекційної діяльності соціального працівника в системі інтернатних закладів вивчали: М. Акімова, О. Балакірєва, Ю. Гільбух, Н. Гуткіна, М. Доннік, І. Дубровіна, Л. Жедунова, А. Іванова, О. Казакова, О. Кізь, Я. Коломенський, О. Коробейников, Н. Лусканова, О. Матвєєва, А. Прихожан, А. Толстих, Л. Шипиціна та багато інших вітчизняних і російських авторів. Не зважаючи на це недостатньо дослідженою є соціальна робота з дітьми-сиротами на місцях, зокрема в м. Одеса. 

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження особливостей соціальної роботи з дітьми-сиротами в місті Одеса. 
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:
· розглянути поняття та особливості соціальної роботи з дітьми-сиротами;
· визначити поняття дітей-сиріт як об’єктів соціальної роботи;
· проаналізувати форми та методи соціальної роботи з дітьми-сиротами;
· здійснити статистичну оцінку кількості та динаміки дітей-сиріт в м. Одеса;
· дослідити суб’єктів соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одеса;
· визначити напрями соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одеса;
· з’ясувати основні недоліки соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одеса;
· надати рекомендації щодо підвищення ефективності соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одеса.
Об’єктом дослідження є процес здійснення соціальної роботи з окремими категоріями громадян. 
Предметом дослідження виступає соціальна робота з дітьми-сиротами в місті Одеса.
Під час дослідження були застосовані наступні методи:
· порівняння;
· аналізу та синтезу;
· індукції та дедукції;
· системний;
· горизонтального та вертикального аналізу;
· формалізації;
· абстрагування;
· інтерпретації;
· моделювання;
· узагальнення;
· табличний та графічний.

          Практична значущість: Дана кваліфікаційна робота корисна соціальним працівникам та педагогам, психологам, працівникам державних установ при роботі з дітьми-сиротами.
          Апробація. Основні положення дослідження були представлені у збірці матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції присвяченій 115-річчю Одеського національного університету імені І.І Мечникова «Тенденції та перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві» (5 листопада 2020 року). 
       Публікації. Згідно з теми магістерської кваліфікаційної роботи опублікована одна теза доповіді на науковій конференції:
      Обертун К.О., Коваленко О.П Соціальна робота з дітьми сиротами. Матеріали до міжнародної науково-практичної інтернет-конференції присвяченій 115-річчю Одеського національного університету імені І.І Мечникова. Секція «Актуальні напрями та перспективи розвитку соціальної роботи в сучасній Україні» 05 листопада 2020р. – Одеса: Одеський національний університет імені І.І Мечникова, 2020 c.357-360.
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На підставі результатів проведеного дослідження можна зробити наступні висновки.
1. Соціальна робота – це суспільно значима професійна діяльність, яка направлена на допомогу людині в подоланні виниклих особистих і соціальних труднощів шляхом надання соціальних послуг та інших форм та методів. Суб'єктами соціальної роботи є фахівці соціальних служб та соціальні державні та недержавні установи і центри. Перелік об’єктів соціальної роботи дуже великий. Серед них окремо можна визнати дітей-сиріт. Соціальна робота з дітьми-сиротами – це професійна діяльність, спрямована на перешкоджання, зменшення негативних наслідків та подолання тяжких життєвих обставин дітей-сиріт, посилення їх здатності до втілення власного життєвого потенціалу.
2. Діти-сироти в біологічному сенсі – це особи віком до 18 років, у яких загинули один або обидва батьки. На відміну від дітей-сиріт, діти які позбавлені батьківського піклування, - діти, які залишилися без піклування батьків у зв’язку з позбавленням їх батьківських прав, відібранням у батьків без позбавлення батьківських прав, визнанням батьків безвісно відсутніми або недієздатними, оголошенням їх померлими, відбуванням покарання в місцях позбавлення волі та перебуванням їх під вартою на час слідства, розшуком їх органами Національної поліції, пов’язаним з відсутністю відомостей про їх місцезнаходження, тривалою хворобою батьків, яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов’язки. В соціальному розумінні під дітьми-сиротами слід розуміти дітей, які стали сиротами при живих батьках в силу різноманітних обставин. Сирітство обумовлено зовнішніми (соціально-економічні умови в державі) та внутрішніми (умови в сім’ї) взаємообумовленими причинами. Наслідками  сирітства є зростання злочинності, наркоманії, алкоголізму, проституції, самогубства, депресивність, тривожність, відсутність навичок життя в соціумі, озлобленість тощо. Вирішення  проблеми сирітства можливе через посилення соціального захисту та соціальної роботи з цією категорією.
3. На сьогодні відсутня єдність серед вчених у виокремленні форм, методів та технологій соціальної роботи. Досить часто між цими категоріями ставиться знак рівності. Вважаємо за найбільш доцільне серед форми роботи з дітьми-сиротами виокремлювати індивідуальні та колективні форми, серед методів соціальної роботи з цієї категорією дітей виокремлювати  соціально-економічні, організаційно-розпорядчі та психолого-педагогічні методи. Серед технологій соціальної роботи з дітьми-сиротами виокремлювати діагностику, соціальну адаптацію, корекцію, сімейне виховання.
4. На сьогодні статистика щодо дітей-сиріт є далекою від досконалості. Це пов’язано з відсутністю належного обсягу інформації щодо кількості дітей-сиріт, поєднання їх з категорію дітей, позбавлених батьківського піклування. На підставі окремих статистичних даних зроблено висновок про наявність тенденції зниження кількості дітей-сиріт та дітей які залишились без батьківського піклування на кінець року в Одеській області. При цьому питома вага Одеської області в даних по Україні зростає. Подібна тенденція стосується і дітей-сиріт в м. Одеса, кількість яких скоротилася за останні три роки на 5,15%. При цьому кількість дітей, які було поставлено на первинний облік з категорії дітей-сиріт та дітей які залишились без батьківського піклування має тенденцію до зростання – за останні три роки вона зросла на 6,95%, як і зростає кількість наданих статусів дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування за 2017-2019 рр. в м. Одеса (+4,28% за останні три роки).
5. Система суб’єктів соціальної роботи з дітьми-сиротами є досить великою і включає декілька категорій осіб, які можна поділити на ті, що забезпечують умови для соціальної роботи та ті, що таку роботу безпосередньо проводять. До такої системи входять уповноважені органи, що виконують соціальну роботу з сім'ями, дітьми та молоддю, у тому числі: органи виконавчої влади (Одеська обласна державна адміністрація в структурі якої діє Департамент соціальної та сімейної політики та Служба у справах дітей); органи місцевого самоврядування (територіальна громада Одеси, Міська рада народних депутатів, голова та виконавчий комітет); центри соціальних служб та їх спеціалізовані формування (КУ «Центр соціально-психологічної реабілітації дітей Одеської міської ради Одеської області», КУ «Соціальний гуртожиток для осіб з числа дітей – сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування», Одеський міський центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді); служби у справах дітей (Служба по справам дітей, Комісія з питань захисту прав дітей); фахівці із соціальної роботи; об'єднання громадян, благодійні, релігійні організації; юридичні та фізичні особи, які надають соціальні послуги сім'ям, дітям та молоді (Одеська загальноосвітня школа-інтернат №4, Одеський дитячий будинок №9, дитячі будинки сімейного типу, прийомні сім’ї тощо); волонтери у сфері соціальної роботи з сім'ями, дітьми та молоддю. Цей перелік далеко не повний, оскільки ці суб’єкти взаємодіють з іншими органами. 
6. Соціальна робота з дітьми-сиротами в м. Одеса ведеться за багатьма напрямами: виявлення дітей-сиріт, взяття їх на первинний облік, надання статусу дитини-сироти, соціальний супровід таких дітей до настання повноліття. Пріоритетними напрямками соціальної роботи з дітьми-сиротами є підтримка усиновлення дітей-сиріт та розвиток сімейних форм виховання шляхом росту мережі дитячих будинків сімейного типу та прийомних сімей. Окрім цього до таких напрямів можна віднести соціальну роботу з дітьми-сиротами в комунальних установах «Центр соціально-психологічної реабілітації дітей Одеської міської ради Одеської області», «Соціальний гуртожиток для осіб з числа дітей – сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування», міському центрі соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, Одеській загальноосвітній школі-інтернату №4 для дітей сиріт і дітей, які залишилися без піклування батьків I-III ст., Одеському дитячому будинку №9 для дітей дошкільного віку, сиріт та дітей позбавлених в напряму соціальної реабілітації та адаптації дітей-сиріт, їх навчанню, педагогічному супроводу. Важливим напрямом є надання соціальної допомоги та соціальних послуг.
7. Встановлено потребу у формуванні принципово нових підходів до розв’язання проблем соціальної роботи з дітьми-сиротами в м. Одесі. Це пов’язано з необхідністю вирішення цілої низки проблем в соціальній роботі з дітьми-сиротами. До таких проблем, зокрема слід віднести наступні: посилення негативних процесів в середовищі дітей-сиріт; нечіткість повноважень та компетенції місцевої громади м. Одеса щодо надання соціальних послуг дітям-сиротам; фрагментарний характер фінансового забезпечення соціальних видатків; недосконалість процесу виявлення потреб громади у наданні соціальних послуг дітям-сиротам; низька ефективність діяльності органів виконавчої влади та органів опіки та піклування в м. Одеса, які спрямованої на профілактику сирітства, розроблення не по одиничних, а комплексних соціальних послуг для дітей, які позбавлені батьківського піклування, а також для сімей з дітьми, що опинилися в складних життєвих обставинах, впровадження для них нових технологій соціальної роботи; недостатньо ефективний механізм взаємозв’язку центральних та місцевих органів виконавчої влади з громадськими організаціями, які захищають права дітей-сиріт; низька ефективність соціальної адаптації дітей-сиріт, підготовки їх до самостійного життя після виходу з відповідних закладів утримання; педагогічні та соціально-психологічні проблем, які існують в інтернатних закладах для дітей-сиріт, пов’язані з формуванням неправильного ставлення до життя, формування «утриманської» позиції; відсутність кваліфікованих та досвідчених кадрів для соціальної роботи з дітьми-сиротами. 
8. На сьогодні можна визначити декілька напрямів удосконалення надання соціальних послуг в м. Одеса дітям-сиротам. Це покращення фінансування надання соціальних послуг дітям-сиротам – для цього доцільно залучати міжнародні організації та інші благодійні фонди; будівництво дитячого SOS-селища на околицях м. Одеси; створення центру матері та дитини у м. Одеса; відкриття прес-центру по роботі з особливими категоріями дітей, у тому числі й дітей-сиріт; створення «Шкіл прийомних батьків» для тих, хто планує взяти або вже прийняв в сім'ю дитину-сироту; створення єдиного реабілітаційно-корекційного простору, що об'єднує всю мережу різнопрофільних установ і служб, які надають допомогу дітям-сиротам; створення спеціального центру правової допомоги випускникам дитячих будинків; удосконалення процесу виявлення потреб громади в наданні таких послуг через врахування динаміки соціальних процесів та зміни структури причин, які викликають появу дітей-сиріт та позбавлених батьківського піклування з проведенням відповідного соціологічного дослідження; удосконалення профілактики соціального сирітства повинне базуватися на покращенні взаємодії відповідних соціальних служб та суспільства,  залученням міжнародних та національних громадських організацій та благодійних структур; удосконалення відповідних технологій надання соціальних послуг та якості самих послуг через врахування критеріїв ефективності та запровадженням нових технологій на кшалт гейткіпінгу; трансформація середовища у інтернатних закладах; підвищення акценту на профорієнтації вихованців; впровадження запропонованої системи профілактики сирітства. Окрім того, при соціальних інституціях, які працюють з дітьми-сиротами необхідно впровадити посади юриста в штатний розпис установи; соціального педагога у вищих навчальних закладах. 



[bookmark: _Toc89348087]
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. [bookmark: _Ref58244842]Аблов А.Ф. Соціальне і культурне в системі суспільства// Тенденції та перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві: Збірник матеріалів міжнародної наук. – практ. інтернет-конф., м. Одеса, ОНУ імені І.І.Мечникова, 1 листопада 2020 р. / Редкол.: Л.М. Дунаєва, О.І. Кононенко, Л.С. Смокова. - Одеса: ОНУ, 2020. –С. 295-302.
2. Аблов А.Ф. Програма, плани семінарських занять та методичні вказівки з вивчення дисци-пліни «Нормативно-правова база соціальної роботи» для студентів магістрів спеціальності соціальні робота /Аблов А.Ф. , Вінницький О.О. – Видавець ОНУ імені І.І. Мечникова, 2019 – 36 с.
3. Андрущенко В. П. Актуальні проблеми теорії та практики соціальної роботи на межі тисячоліть: монографія / В. П. Андрущенко, В. П. Бех, М. П. Лукашевич. – К.: УДЦССМ, 2001. – 344 с.
4. [bookmark: _Ref58249463]Андрущенко В. П. Соціальна робота: 7 ч. – ч. II / В.  П. Андрущенко. – К.: ДЦССМ, 2002. – 215 с.
5. [bookmark: _Ref58249734]Бегаль О. М. Соціальна робота як суспільно значима діяльність: спроба дескриптивного аналізу / О,М. Бегаль // Гуманітарний часопис. – 2013. – № 4. – С. 110-116.
6. [bookmark: _Ref346465365]Безпалько О. В. Соціальна педагогіка в схемах і таблицях : навч. посіб. / О. В. Безпалько. – К. : Логос, 2003. – 134 с.
7. [bookmark: _Ref58310691]Бойко А. М. Соціальна робота та роль соціально орієнтованих неурядових організацій. Український і закордонний досвід / А. М. Бойко, В. Збігнєв - К.: USAІD, 2004. - 40 с.
8. [bookmark: _Ref29804953]Василенко П.М. Словник-довідник соціального працівника: Навч. посіб. / П.М. Василенко. - К.: ІПК ДСЗУ, 2007. - 322 с.
9. [bookmark: _Ref29807903]Воднік В.Д. Проблеми дітей-сиріт в умовах побудови громадянського суспільства в Україні / В.Д. Воднік // Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого.  – 2018.  – № 4.  – С. 101-111.
10. [bookmark: _Ref58244794]Гілко В. І. Соціальні орієнтири державної політики. Діагностика соціального розвитку Одеського регіону: монографія / В. І. Гілко, Л. І. Кормич, Е. А. Гансова. - О. : ОРІДУ НАДУ, 2005. - 376 с.
11. [bookmark: _Ref62307497]Головне управління статистики в Одеській області. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.od.ukrstat.gov.ua/
12. [bookmark: _Ref58311727]Гончаренко В. Г. Правознавство: навчальний посібник / В. Г. Гончаренко. – К. : Український інформаційно-правовий центр, 2002, – 325 с. 
13. [bookmark: _Ref58244531]Горбатюк С. Соціальна робота як засіб впливу на формування соціального самопочуття населення України / С. Горбатюк // Вісник Національної академії державного управління при Президентові України. - 2009. - № 1. - С. 229-237.
14. [bookmark: _Ref62306622]Державна служба статистики України [Електронний ресурс] – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/
15. [bookmark: _Ref346465388]Діти «групи ризику»: психологічні, соціальні та правові аспекти. – К. : Наукова думка, 2001. – 192 с.
16. [bookmark: _Ref58251729]Діти, жінки та сім’я в Україні: Статистичний збірник. – К.: Державна служба статистики України, 2020. – 284 с. 
17. [bookmark: _Ref58316587]Донцов Д.А. Социальная работа с детьми-сиротами и с детьми, оставшимися без попечения родителей / Д.А. Донцов // Вестник МГПУ. – 2008. – №3. – С. 10-25.
18. Дунаєва Л.М., Аблов А.Ф. Право соціального забезпечення України. ОНУ імені І.І.Мечникова. – 126 с..39.
19. [bookmark: _Ref62402934]Жук О.В. Актуальні аспекти соціальної роботи з дітьми-сиротами та дітьми позбавленими батьківського піклування / О.В. Жук. [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://dspace.snu.edu.ua:8080/jspui/bitstream/ 123456789/634/1/139-142.pdf/
20. [bookmark: _Ref64885160]Завацька Л. М. Гейткіпінг як напрям соціально-виховної роботи з неповнолітніми, які перебувають у конфлікті із законом / Л.М. Завацька //  Актуальні проблеми модернізації законодавства та освіти в умовах євроінтеграційного поступу України: матеріали міжнар. наук.-практ. конф. / Л. М. Завацька. – Чернігів: Десна Поліграф, 2016.  – С. 109-110.
21. [bookmark: _Ref58248443]Иванов В.А. Социальные технологии в современном мире / В.А. Иванов. – М.: Диалектика, 1996. – 121 с.
22. [bookmark: _Ref58316306]Иващенко Г.М. Общие принципы организации реабилитационной работы в социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних / Г.М. Иващенко. – М.: «Проспект», 2000. – 306 с. 
23. [bookmark: _Ref58251852]Капська А.Й. Соціальна робота: Навчальний посібник / А.Й. Капська. - Київ: Центр навчальної літератури, 2005. - 328 с.
24. Кияниця З. П. Соціальна робота з вразливими сім’ями та дітьми : посіб. у 2-х ч.; Ч. І. Сучасні орієнтири та ключові технології / З. П. Кияниця, Ж. В. Петрочко. – К. : ОБНОВА КОМПАНІ, 2017. – 256 с.
25. [bookmark: _Ref58244977]Козьмина М.С. Социальная работа: понятие, функции / М.С. Козьмина // Научные исследования и современное образование. сборник материалов V Международной научно-практической конференции. – 2018. – С. 163-165.
26. [bookmark: _Ref58319849]Косянчук С. Вступ до курсу “Соціальна робота”. Ч. І, Інтерв’ю – як один з основних методів індивідуальної соціальної роботи / С. Косянчук, В. Сидоров. – Донецьк, 1996. – 342 с.
27. [bookmark: _Ref346465396]Кремень В.Г. Енциклопедія освіти / В. Г. Кремень. – К. : Юрінком Інтер, 2008. – 1040 с.
28. [bookmark: _Ref71291902]Кузьмін В.В. Соціалізація сиріт у вищих навчальних закладах України: соціотехнологічний аспект: автореферат... канд. соціологічних наук, спец.: 22.00.04 - спеціальні та галузеві соціології / В. В. Кузьмін. – Запоріжжя: Класичний приват. ун-т, 2013. – 20 с.
29. [bookmark: _Ref71289670]Курбатов В. И. Социальная работа: учеб. пособие / В. И. Курбатов. – Ростов н/Д: Феникс, 2006. – 480 с.
30. [bookmark: _Ref62403768]Курінна С.М. Аналіз соціально-педагогічної роботи з дітьми-сиротами в дитячому будинку / С. М. Курінна // Педагогічна освіта: теорія і практика. - 2013. - Вип. 14. - С. 352-357.
31. [bookmark: _Ref71291646]Курінна С.М. Досвід організації соціальної роботи з дітьми-сиротами в дитячому будинку / С. М. Курінна // Young Scientist. - 2018. - Вип. 10. - С. 57-61.
32. [bookmark: _Ref71292884]Лангмейер Й. Психическая депривация в детском возрасте / Й. Лангмейер, З. Матейчек. – Прага: Авиценум, 1984. – 334 с.
33. [bookmark: _Ref64884673]Лебединська О. Взаємодія територіальної громади з недержавними організаціями щодо профілактики соціального сирітства / О. Лебединська //  Ефективність державного управління. Збірник наукових праць.  – 2015.  – Вип. 42.  – С. 245-254.
34. [bookmark: _Ref29805147]Лохвицька Л. В. Тлумачний словник-мінімум із соціальної педагогіки та соціальної роботи / Л. В. Лохвицька. – Тернопіль: Мандрівець, 2017. – 232 с.
35. [bookmark: _Ref58320536]Лютий В.П. Технологія соціальної роботи: Конспект лекцій: Розділ 1. Загальні технології соціальної роботи / В.П. Лютий. – К.: Академія праці і соціальних відносин, 2003. – 75 с.
36. [bookmark: _Ref58249475]Ляшенко А.И. Организация и управленние социальной роботой в России / А.И. Ляшенко. – М.: Наука, 1995. – 176 с.
37. [bookmark: _Ref58318290]Манохіна І.В. Соціально-педагогічна робота з дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування: навчальний посібник / І.В. Манохіна. – Дніпропетровськ: Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, 2012. – 276 с.
38. [bookmark: _Ref71279719]Микитенко Н.О. Сучасний стан професійної підготовки соціальних працівників в Україні / Н.О. Микитенко // Наукові записки Львівського університету бізнесу та права. – 2012. – Вип. 8. – С. 212-215.
39. [bookmark: _Ref62308980]Міністерство соціальної політики України. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.od.ukrstat.gov.ua/
40. [bookmark: _Ref58248747]Мухаметов Д.А. Зарубежное видение определения понятия «социальная работа» / Д.А. Мухаметов // Аллея науки. – 2019. – Т. 1. – № 4. – С. 175-178.
41. [bookmark: _Ref71289989]Никитин В. А. Социальная педагогика: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / В. А. Никитин. – М.: ВЛАДОС, 2000. – 272 с.
42. [bookmark: _Ref62390756] Обертун К.О., Коваленко О.П Соціальна робота з дітьми сиротами. Тенденції та перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві: Збірник матеріалів міжнародної наук.-практ.інтернет-конф.,м. Одеса, ОНУ імені І.І Мечникова, 5 листопада 2020 р. Одеса: ОНУ, 2020 c.356-360. [Електронний ресурс.]. – Режим доступу: http://pub.onu.edu.ua/images/conferences/Tendencii_ta_perspektyvy_rozvytky_psy.pdf
43. Одеська міська рада народних депутатів. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://omr.gov.ua/
44. [bookmark: _Ref62386674]Одеська обласна державна адміністрація. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://oda.odessa.gov.ua
45. [bookmark: _Ref64885475]Ольчак М. Вдосконалення соціальних послуг в об’єднаних територіальних громадах: посібник / М. Ольчак.  – К.: ФОП Громова Є. Б., 2019.  – 56 с.
46. [bookmark: _Ref58315858]Павленко П.Д. Основы социальной работы: учебник / П.Д. Павленко. – М.: «ИНФРА-М», 2006. – 379 с.
47. [bookmark: _Ref58248855]Питер Леонард. Социология в социальной работе / Леонард Питер // Рутледж и Кеган Пол, 1966. – 128 с.
48. [bookmark: _Ref71292634]Пірог Л.А. Особливості соціальної роботи з вихованцями та випускниками інтернатних закладів / Л.А. Пірог // Вісник Дніпропетровського університету. – 2013. – Т. 20. – Вип. 23. – С. 168-174.
49. [bookmark: _Ref62392845]Положення про міську комісію з питань захисту прав дітей: Рішення Одеської міської ради №394 від 27.09.2018 р. [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://omr.gov.ua/ru/city/offices/deti/komissiya-po-voprosam-zaschiti-prav-detey/
50. [bookmark: _Ref62311931]Положення про службу у справах дітей Одеської міської ради (нова редакція): Рішення Одеської міської ради №3807-VII від 31.10.2018 р. [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://omr.gov.ua/ru/ city/offices/deti/polojenie-o-slujbe/
51. [bookmark: _Ref64883139]Посібник із визначення потреб населення об’єднаної територіальної громади у соціальних послугах. Практичні рекомендації. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://decentralization.gov.ua/uploads/library/file/ 496/Посібник_із_визначення_потреб_населення_ОТГ_у_соціальних_послугах._Практичні_рекомендації.pdf. 
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